FAMERP

1°dia
1) Ao se aproximar de um aeroporto, um avido se deslocava
horizontalmente com velocidade de 115 m/s. Ao tocar a pista,
cinco minutos depois da aproximacao, sua velocidade horizontal
era 70 m/s. O mddulo da aceleragdo escalar média horizontal a
que o aviao ficou sujeito nesse trecho foi

(A) 0,23 m/s2.
(B) 0,15 m/s2.
(C) 0,35 m/s?.
(D) 0,46 m/s?.
(E) 0,75 m/s?.

2) Analise o gréfico que mostra a variagdo da velocidade escalar,

em fun¢&o do tempo, de um automdvel de massa 1200 kg que se
desloca em uma pista retilinea horizontal.
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A intensidade média da for¢a resultante sobre esse automoével, no
intervalo de tempo entre zero e quatro segundos, é

panosso

(A) 2 400 N.
(B) 4 800 N.
(C) 3000 N.
(D) 3 600 N.
(E) 480 N.

3) Uma pessoa parada sobre a linha do equador terrestre
apresenta uma velocidade tangencial, devido a rotacao da Terra,
de médulo préximo a 1 700 km/h.

Polo Norte

) Linha do equador

Sao José do Rio Preto

Palo Sul

Sabendo que sen 21° = 0,36 e cos 21° = 0,93, uma pessoa em

repouso sobre o solo, em Sao José do Rio Preto, cuja latitude é
aproxi madamente ¢ = 21° tagencigldet em u
modulo préximo a

(A) 1 830 km/h.

(B) 610 km/h.

(C) 1 700 km/h.

(D) 4 700 km/h.

(E) 1 580 km/h.
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A tabela mostgalguns dados referentes ao planeta Urano.
Distancia média ao Sol 2,87 x 10° km
Periodo de translac&o ao redor do Sol 84 anos
Periodo de rotacéo 18 horas
Massa 8,76 x 10 kg
Diametro equatorial 5,11 % 10* km
Aceleracéo gravitacional na superficie 11,45 m/s?

(http:/astro.if ufrgs.br. Adaptado.)
Para calcular a forga de atragdo gravitacional média entre o
Sol e Urano, somente com os dados da tabela, deve-se usar
apenas e necessariamente

(A) a distancia média ao Sol, o periodo de translacéo ao redor
do Sol e a massa.

(B) a distancia média ao Sol, a massa e o didmetro equatorial.
(C) a distdncia média ao Sol, a aceleragéo gravitacional na
superficie e o periodo de rotacgao.

(D) o periodo de rotagao, o diametro equatorial e a aceleracdo
gravitacional na superficie.

(E) o periodo de translacéo ao redor do Sol, a massa e o
diametro equatorial.

5) Em 1643, Evangelista Torricelli realizou um experimento com

0 qual mediu a pressédo atmosférica terrestre ao nivel do mar.
Encheu com mercurio um tubo de aproximadamente 1 m de
comprimento, fechou-o e, invertendo o tubo, mergulhou sua
extremidade em outro recipiente também contendo mercurio. Apés
a abertura da extremidade do tubo, o mercirio desceu até
estabilizar-se a altura de 76 cm.

Mercurio - Vacuo

(http:/lseara.ufc br. Adaptado.)

Anos depois, por iniciativa de Blaise Pascal, 0 mesmo experimento
foi realizado na Franca, no alto de uma montanha, e a coluna de
mercurio se estabilizou a uma altura de 60,8 cm. Considerando a
pressdo atmosférica ao nivel do mar igual a 1,0 x 10° Pa e que a
aceleracao da gravidade tem o mesmo valor no alto da montanha e
ao nivel do mar, a presséo atmosférica no alto da montanha onde
fairealizagdd megpiergnandoeera

(A) 8,0 x 103 Pa.
(B) 6,6 x 10% Pa.
(C) 1,25 x 10% Pa.
(D) 8,0 x 10* Pa.
(E) 6,6 x 10° Pa.
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6) Naponte Rio-Ni t er 6i ha aberturas,
dilatacdo, que tém a fun¢éo de acomodar a movimentacdo das
estruturas devido as varia¢Ges de temperatura.

i \

(www.engenhariaeconstrucao.com)
De acordo com a empresa que administra a ponte, no trecho sobre
a Baia de Guanabara as juntas de dilatagdo existem a cada 400 m,
com cerca de 12 cm de abertura quando a temperatura esta a 25
°C. Sabendo que o coeficiente de dilata¢éo linear do material que
compde a estrutura da ponte é 1,2 x 10 -%°C -1, a maxima
temperatura que o trecho da ponte sobre a Baia de Guanabara
pode atingir, sem que suas partes se comprimam umas contra as
outras, é

(A)70°C. (B)65°C. (C)55°C. (D)50°C. (E) 45 °C.
7) Dois raios de luz monocrométicos incidem perpendicularmente

em uma das faces de uma lamina de vidro de faces paralelas,
imersa no ar, como mostra a figura.

1

Assinale a alternativa que representa esses mesmos raios de
luz, ao emergirem na face oposta a de incidéncia.

TR Y

R

8) A figura representa, na mesma escala, duas ondas sonoras que
se propagam no ar.
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(https:/Musoacademia.org. Adaptado.)
Com relacéo a essas ondas, pode-se afirmar que apresentam

(A) o mesmo periodo e a mesma velocidade de propagacéo.
(B) a mesma amplitude e a mesma frequéncia.

(C) 0 mesmo comprimento de onda e 0 mesmo periodo.

(D) a mesma frequéncia e 0 mesmo comprimento de onda.

(E) a mesma velocidade de propagacédo e a mesma amplitude.

9) A fotografia mostra um lustre que funciona com 21 [ampadas
idénticas, de valores nominais 40 W — 120 V, associadas em
paralelo.

Ao ser ligado a uma diferenca de potencial de 120 V e com
suas 21 lampadas acesas, esse lustre é percorrido por uma
corrente elétrica de intensidade

(A)7.0A. (B)30A. (C)63A. (D)21A. (E)14A.

10) Trés imas idénticos, em forma de barra, estdo dispostos com
uma de suas extremidades equidistantes de um ponto P, como
mostra a figura.

45° \
; o -

S N

O campo de indugdo magnética resultante da acao dos trés
imas no ponto P é representado pelo vetor
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(®) (C) / (D) / (E) nulo
Gabarito:

1)b;2)c;3)e;4)a;5)d;6)d; 7) e; 8) e; 9) a; 10) d.

(A)

2°dia
1) Em uma competi¢do automobilistica, determinado piloto realiza
20 voltas na pista em 30 minutos.
a) Sabendo que o comprimento da pista € de 6,0 km, calcule a
distancia, em quildémetros, percorrida por esse piloto em 5,0
minutos, considerando que sua velocidade escalar média nesse
intervalo de tempo seja igual a velocidade escalar média nas 20
voltas.
b) Nessa pista, ha uma reta plana e horizontal. Durante a
competicao, determinado carro, com massa total 1000 kg, entra
nessa reta com velocidade de 60 m/s e, depois de 10 segundos,
chega ao seu final com velocidade de 80 m/s. Calcule a poténcia
util média, em watts, desenvolvida por esse carro nessa reta.

2) Um ndcleo de neodimio, inicialmente em repouso, emite uma
particula alfa com velocidade va = 7,0 x 10® m/s e se transforma
em um nucleo de cério.

Neodimio

&

Antes da emissao

Cério

Particula alfa
- 8

ApdGs a emissao
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a) Sabendo que a massa do nucleo de cério é 35 vezes maior que
a massa da particula alfa, calcule o médulo da velocidade, em m/s,
do nucleo de cério ap6s a emissao da particula alfa. Represente a
direcéo e o sentido dessa velocidade, em relagdo a va, por meio de
um vetor.

b) Considerando que a massa de um préton e a massa de um
néutron tenham, cada uma delas, valor igual a 1,7 x 102" kg e
sabendo que a particula alfa é formada por dois prétons e dois
néutrons, calcule a intensidade do impulso, em N's, recebido pela
particula alfa durante sua emissao pelo nucleo de neodimio.

3) Um paralelepipedo reto-retangulo é apoiado sobre uma
superficie plana, horizontal e lisa, primeiramente sobre a face de
lados 10 cm e 15 cm, como mostra a figura 1. Nessa situacao, a
presséo que o paralelepipedo exerce sobre a superficie € 16000
Pa.

FIGURA 1

20 cm

e

10cm

Posteriormente, o paralelepipedo é apoiado na mesma superficie,
mas sobre a face de lados 15 cm e 20 cm, como mostra a figura 2.

www.professorpanosso.com.br

Prof. Panosso

FIGURA 2

10 ch ;
15¢em
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20 cm

a) Calcule a presséo, em pascals, que o paralelepipedo exerce
sobre a superficie na situagdo da figura 2.

b) Ao ser colocado em um recipiente contendo agua, cuja massa
especifica é 1,0 x 103 kg/m?, esse paralelepipedo imerge até se
apoiar no fundo do recipiente, que é plano e horizontal.
Considerando a aceleragéo gravitacional igual a 10 m/s?, calcule a
for¢a, em newtons, aplicada pelo fundo do recipiente no
paralelepipedo.

4) Um motor funciona obedecendo ao ciclo de Stirling, no qual um
gas ideal € submetido a duas transformacdes isotérmicas, AB e
CD, e a duas transformacdes isovolumétricas, BC e DA, como
mostra a figura.

Pressdo

8

¥

Volume

a) Sabendo que a temperatura do gas na transformacéo AB é 327
°C e que a pressdo nos pontos B e C valem 8,0 x 10° Pa e 4,0 x
10° Pa, respectivamente, calcule a temperatura do gas, em kelvins,
durante a transformacgéo CD.

b) Sabendo que a area S sob a curva da transformagéo CD,
destacada na figura, corresponde a uma quantidade de energia
igual a 3700 J, calcule a quantidade de calor, em joules, que o gas
libera nessa transformagéo.

5) A figura mostra uma lampada retilinea, de comprimento 90 cm,
fixa horizontalmente no teto de uma sala, 200 cm acima da
superficie plana e horizontal de uma mesa. Um disco circular
opaco foi colocado horizontalmente entre a lampada e a mesa, a
180 cm da lampada, sendo esta a maior distancia para que ele ndo
projete sombra sobre a mesa. A reta r, mostrada na figura, é
vertical e passa pelo ponto médio da lampada e pelo centro do
disco.

ampada

[
/

s —— SUPerficie

da mesa

fora de escala
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a) Calcule o diametro do disco, em centimetros. 2) Um caminh&o transporta em sua carroceria um bloco de peso
b) Considere que o disco seja substituido por uma lente delgada, 5 000 N. Apés estacionar, o motorista aciona 0 mecanismo que
esférica e convergente, cujo eixo principal coincida com a reta r. inclina a carroceria.

Sabendo que essa lente foi colocada em uma posi¢cdo em que
projeta, sobre a superficie da mesa, uma imagem nitida da
lampada quatro vezes menor que ela, calcule a distancia focal da
lente, em centimetros.

6) Duas esferas metalicas de dimens®es diferentes, situadas no ar,
sdo eletrizadas e colocadas sobre suportes isolantes com seus
centros distando 6,0 metros entre si. As esferas séo unidas com

um fio condutor até que atinjam o equilibrio eletrostatico, situagcao o o

em que a esfera A fica eletrizada com carga positiva de valor 8,0 x

1078 C e a esfera B com carga também positiva de valor 5,0 x 10-8 Sabendo que o angulo méximo em relacéo a horizontal que a

C. carroceria pode atingir sensegnued
0,60 e cos 6 = 0,80, o ente®bldiced en

a superficie da carroceria do caminhéo vale
A o 30m L, 30m B (A)0,15. (B)0,75.  (C)0,55.  (D)040.  (E)0,30
M
3) A figura mostra o deslocamento horizontal de um bloco preso a
uma mola, a partir da posicao A e até atingir a posicao C.

a) Considerando que, para atingir o equilibrio, 2,0 x 10! elétrons
foram transferidos entre as esferas, que a carga de cada elétron é, oneananenaone0nanaNaAaNG B
em mddulo, 1,6 x 101° C e que o processo durou 4,0 x 106
segundos, calcule a intensidade média da corrente elétrica, em
ampeéres, que percorreu o condutor nesse intervalo de tempo.

b) Considerando a constante eletrostatica do ar igual a 9,0 x 10° (N
-m?)/C?, calcule a intensidade do campo elétrico, em N/C,
resultante da acéo das cargas elétricas das duas esferas no ponto
M

panosso
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(www.mundoeducacao.bol.uol br. Adaptado.)
O grafico representa 0 mddulo da for¢a que a mola exerce sobre o
bloco em fun¢éo da posicéo deste.

F(N) &
1°dia 80 +
1) No interior de um vagao hermeticamente fechado que se move '
horizontalmente em trajetoria retilinea com velocidade 4,0 m/s em
relacéo ao solo, uma pessoa arremessa uma pequena esfera 40 -
verticalmente para cima, com velocidade 3,0 m/s em relagédo ao !
vagao.
4,0 mis 4,0 mis 4,0 m/s . ! >
— — — 0 ' I v
- N . A 10 20 x{cm)
f, E-;. f,. O trabalho realizado pela forca elastica aplicada pela mola sobre o
= [~ = bloco, quando este se desloca da posicao A até a posicdo B, é
010, O O® OJONNOIO 010 (A)—0,60 J.
(http://portaldoprofessor mec.gov.br. Adaptado.) Eg 8’28 :]J
Desprezando o atrito com o ar, os médulos das velocidades (D) —’O 30.\]
da esfera, em relagdo ao solo, no ponto mais alto de sua trajetéria (E)0 86 J '
e no instante em que retorna a méo da pessoa séo, ' '
respectivamente, 4) Um satélite de massa m foi colocado em 6rbita ao redor da

Terra a uma altitude h em relacéo a superficie do planeta, com

(A) zero e 5,0 m/s. velocidade angul ar w.

(B) zero e 3,0 m/s.
(C) 5,0 m/s e zero.
(D) 4,0 m/s e 5,0 m/s.
(E) 4,0 m/s e 3,0 m/s.
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(www.inpe.br. Adaptado.)
Para que um satélite de massa 2-m possa ser colocado em 6rbita
ao redor da Terra, na mesma altitude h, sua velocidade angular
deve ser

(A) o
(B) 3w/ 4
(C) 4wl 3
(D) 2w
(E) w/2

5) Em um recipiente de capacidade térmica desprezivel, 300 g de
agua, inicialmente a 20 °C, foram aquecidos. Apés 2,0 minutos,
quando a temperatura da 4gua era 40 °C, mais 300 g de agua a 20
°C foram adicionados ao recipiente. Considerando que ndo ocorreu
perda de calor da dgua para o meio e que a fonte fornece calor a
uma poténcia constante durante o processo, o tempo decorrido,
apos a adi¢do da 4gua, para que a temperatura da agua atingisse
80 °C foi de

(A) 15,0 min.
(B) 10,0 min.
(C) 5,0 min.
(D) 14,0 min.
(E) 8,0 min.

6) Certa massa de gas ideal sofre a transformacéo ciclica
1-2-3-4-5-1 representada no diagrama de presséao (P) e volume
).

le

L 2

| Il | Il -
L

v

O trecho em que a forgca exercida pelo gas realiza o maior trabalho
é

(A) 3-4. (B) 4-5. (C) 2-3. (D) 5-1. (E) 1-2.
7) Um objeto luminoso encontra-se a 40 cm de uma parede e a
20 cm de um espelho céncavo, que projeta na parede uma imagem

nitida do objeto, como mostra a figura.

www.professorpanosso.com.br
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40 cm

Espelho
concavo

Parede

(www.geocities.ws. Adaptado.)

Considerando que o espelho obedece as condi¢des de nitidez de
Gauss, a sua distancia focal é

(A)25cm. (B) 30 cm. (C©)35cm. (D)15cm. (E)20cm.
8) A tabela mostra a classificacdo das ondas eletromagnéticas em

funcéo das suas frequéncias.

Regido do espectro Faixa de
eletromagnético frequéncia (Hz)
Ondas de radic < 3,0 =109
Micro-ondas 3,0=10%a 3,0 = 10%
Infravermelho 30=10%a43=<10"
Visivel 43=10%a75= 10"
Uliravioleta TE5=10"a30=10"7
Raios X 30=107a30=10"
Raios gama =30 =10
{wwwe.if s, br. Adaptade.)

Considere que as ondas eletromagnéticas se propagam pelo ar
com velocidade 3,0 x 108 m/s aproximadamente e que um radar
emite ondas eletromagnéticas de comprimento 2,0 cm. As ondas
emitidas por esse radar séo

(A) ondas de radio.
(B) raios X.

(C) infravermelho.
(D) ultravioleta.

(E) micro-ondas.

9) A figura representa um elétron atravessando uma regido onde
existe um campo elétrico. O elétron entrou nessa regido pelo ponto
X e saiu pelo ponto Y, em trajetéria retilinea.

glétron
. *

d_¢
y v
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Sabendo que na regido do campo elétrico a velocidade do elétron
aumentou com aceleragdo constante, 0 campo elétrico entre os
pontos X e Y tem sentido

(A) de Y para X, com intensidade constante.
(B) de X para Y, com intensidade constante.
(C) de Y para X, com intensidade maior em Y.
(D) de X para Y, com intensidade maior em X.
(E) de Y para X, com intensidade maior em X.

10) Quando um gerador de forca eletromotriz 12 V é ligado a um
resistor R de resisténcia 5,8 Q, uma corrente elétrica i de
intensidade 2,0 A circula pelo circuito.

R

A resisténcia interna desse gerador € igual a

(A) 0,30 Q.
(B) 0,20 Q.
(C)0,40 Q.
(D) 0,10 Q.
(E) 0,50 Q.

panosso

Gabarito:
1)d; 2)b;3)c;4) a;5) b; 6) e; 7)d; 8) e; 9) a; 10) b.

2°dia
1) Em um autdédromo, cuja pista tem 5 400 m de comprimento, ha
uma curva de raio 120 m, em superficie plana inclinada, na qual a
borda externa é mais elevada que a interna, como mostra a figura.
O angulo de inclinacéo 6 é tal que sen 6 = 0,60.

]

a) Supondo que um carro de competicdo desenvolva uma
velocidade média de 216 km/h, determine o intervalo de tempo,
em segundos, em gue ele completa uma volta nessa pista.

b) Considere que a massa do carro seja igual a 600 kg, que sua
velocidade na curva inclinada seja 30 m/s e que a componente
horizontal desta velocidade seja igual a resultante centripeta.
Determine a intensidade da forca normal, em newtons, aplicada
pela pista sobre o carro, nessa curva.

2) Em um local onde a aceleragdo gravitacional € 10 m/s?, uma
esfera foi submetida a duas situa¢des. Na situacdo 1, a esfera foi
colocada em um liquido de massa especifica 8,0 x 102 kg/m® e
ficou sujeita a um empuxo de intensidade 4,4 N, descendo com
aceleracéo constante. Na situacao 2, a esfera foi colocada em

www.professorpanosso.com.br
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Agua, cuja massa especifica € 1,0 x 10% kg/m3, e flutuou em
repouso, com parte de seu volume submerso.
Situacio 1 SITUAGAD 2

a) Considerando que sobre a esfera atuem apenas as forgas peso
e empuxo, calcule a aceleracéo da esfera, em m/s?, na situagéo 1.
b) Determine o volume, em m3, da parte da esfera que fica acima
da superficie da &gua na situagéo 2.

3) Uma barra homogénea em forma de paralelepipedo, de massa
8,0 kg e comprimento 60 cm, é sustentada em suas extremidades
pelos apoios X e Y (figura 1). Um objeto Q, de massa 6,0 kg e
dimensdes despreziveis, é colocado sobre essa barra, distando 20
cm da extremidade X (figura 2). Considerando a aceleragao
gravitacional igual a 10 m/s?, determine:

FIGURA 1
| 60 cm |
X h Y
FIGURA 2
. 20cm 40 cm ,

| 50 |
xﬁ(

a) as intensidades das forgas exercidas, em newtons, pelo apoio X
e pelo apoio Y sobre a barra, na situacéo descrita na figura 1.
b) as intensidades das forcas exercidas, em newtons, pelo apoio X
e pelo apoio Y sobre a barra, na situacéo descrita na figura 2.

4) Dois cilindros retos idénticos, um de cobre (coeficiente de
dilatagdo linear igual a 1,7 x 10" °C'1) e outro de ferro (coeficiente
de dilatacéo linear igual a 1,2 x 10'5 °C'?), tém, a 0 °C, volumes
iguais a 8,0 x 102 cm? e diametros das bases iguais a 10 cm.

Cilindro de cobre Cilindro de ferro

d L__F__J

a) Determine o aumento do volume do cilindro de ferro, em cm?,
guando a temperatura varia de 0 °C para 100 °C.

b) A qual temperatura, em °C, a diferenca entre as medidas dos
diametro dos dois cilindros sera de 2,0 x 10'3 cm?

—

5) Uma pessoa observa uma moeda no fundo de uma piscina que
contém agua até a altura de 2,0 m. Devido a refracéo, a pessoa vé
a imagem da moeda acima da sua posicao real, como ilustra a

IR
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figura. Considere os indices de refra¢é@o absolutos do ar e da agua
iguais a 1,0 e 4/3, respectivamente.

i"' B
2,0m
X Id

a) Considerando sen 6 = 0,80, qual o valor do seno do angulo (3?
b) Determine a quantos centimetros acima da posicao real a
pessoa vé a imagem da moeda.

fora de escala

6) A figura mostra um circuito constituido de um resistor de
resisténcia variavel, chamado potenciémetro, associado em série
a uma lampada de especificages 12 V — 6,0 W, ligados a uma
fonte de 12 V. Os fios de ligacdo tém resisténcia nula e a fonte é
ideal.

12V-60W

—_I

potencidmetro

e
mf
a) Para a situagdo na qual a resisténcia elétrica do potencidmetro
for nula, calcule a intensidade da corrente elétrica, em ampeéres,
gue se estabelece no circuito. Determine a energia elétrica, em
joules, consumida pela lampada em 5,0 segundos.
b) Considerando que a resisténcia elétrica da lampada seja
constante, qualquer que seja a diferencga de potencial entre seus
terminais e a temperatura em que se encontre, determine a
resisténcia elétrica do potencidmetro, em ohms, quando a
intensidade da corrente elétrica na lampada for igual a 0,20 A.

1°dia
1) Uma bola rola sobre uma bancada horizontal e a abandona,
com velocidade Vo, caindo até o chdo. As figuras representam
a visdo de cima e a visdo de frente desse movimento, mostrando a
bola em instantes diferentes durante sua queda, até o momento
em que ela toca o solo.
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Visdo de cima Visao de frente

+9=10mis?

1.25m

Desprezando a resisténcia do ar e considerando as informacgées
das figuras, o modulo de Vo é igual a

a)2,4m/s. b)48m/s. c)3,6m/s. d)0,6 m/s. e)l1,2m/s.
2) Em uma exibicao de acrobacias aéreas, um avido pilotado por
uma pessoa de 80 kg faz manobras e deixa no ar um rastro de
fumaga indicando sua trajetéria. Na figura, esta representado um
looping circular de raio 50 m contido em um plano vertical, descrito

por esse avido.

SR RN

fora de escala
Adotando g = 10 m/s? e considerando que ao passar pelo ponto A,
ponto mais alto da trajetéria circular, a velocidade do avido é de
180 km/h, a intensidade da forca exercida pelo assento sobre o
piloto, nesse ponto, é igual a

a) 2 600 N.
b) 2 800 N.
c) 2 400 N.
d) 3 200 N.
e) 3 000 N.

3) O pai de uma crianca pretende pendurar, no teto do quarto de
seu filho, um mobile constituido por: seis carrinhos de massas
iguais, distribuidos em dois conjuntos, A e B; duas hastes rigidas
de massas despreziveis, com marcas igualmente espacgadas; e fios
ideais. O conjunto A ja esta preso a uma das extremidades da
haste principal do mébile.
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Sabendo que o mobile serd pendurado ao teto pelo ponto P, para
manter o moébile em equilibrio, com as hastes na horizontal, o pai
da crianca devera pendurar o conjunto B, na haste principal, no
ponto
a) 3. b) 5. c) 2. d) 1. e) 4.

4) Durante uma partida de sinuca, um jogador, impossibilitado de
atingir diretamente a bola vermelha com a bola branca, decide
utilizar a tabela da mesa. Ele d4 uma tacada na bola branca, que,
seguindo a trajetoria tracejada indicada na figura, com velocidade

escalar constante de médulo v, acerta a bola vermelha.

Sendo m a massa da bola branca, o médulo da variagdo da
quantidade de movimento sofrida por essa bola na colisdo contra a
tabela da mesa foi igual a

a) mv
b) mv(B
c) 2mv
d) mvC®
e) zero

5) O profundimetro é um instrumento utilizado por mergulhadores
para indicar a que profundidade estéo em relagéo a superficie da
agua. A imagem mostra dois mergulhadores utilizando um
profundimetro rudimentar constituido de um tubo de vidro com a
extremidade inferior aberta e a superior fechada, aprisionando
determinada quantidade de ar. Quando o tubo se desloca
verticalmente dentro da agua, o volume ocupado pelo ar varia,
indicando uma variacédo da pressao exercida pela agua.

www.professorpanosso.com.br
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Considere um mergulhador inicialmente sob pressédo absoluta de 2
atm. Nessa situagédo, a altura da coluna de ar dentro do tubo de
vidro é de 20 cm. Apés afundar um pouco, o mergulhador para em
uma posicao em que a altura da coluna de ar € igual a 16 cm,
conforme a figura.

Posigac Posigao
inicial final
T .
ar 20 em ar| 16 em

Considerando que uma coluna de agua, em equilibrio, com 10 m
de altura exerce uma pressao de 1 atm, que o ar € um gas ideal e
que a temperatura é constante durante o mergulho, € correto
afirmar que a varia¢é@o de profundidade sofrida por esse
mergulhador foi de

a)5m. b) 3 m. c)4m. d)2m. e)1lm.
6) Dois raios de luz monocromaticos provenientes do ar, um azul e
o outro vermelho, incidem no ponto P da superficie de uma esfera
macica de centro C, paralelos um ao outro, na direcao da linha
tracejada indicada na figura. A esfera é feita de vidro transparente

e homogéneo.

Se o indice de refragéo absoluto do vidro é maior para a cor azul
do que para a vermelha e se ndo houve reflexdo total dentro da
esfera, a figura que representa corretamente a trajetoria desses
raios desde a sua incidéncia no ponto P até a sua emergéncia da
esfera esta indicada em
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(A)

(B)

©)

D)

(E)

7) Dois pulsos transversais, 1 e 2, propagam-se por uma mesma
corda elastica, em sentidos opostos, com velocidades escalares
constantes e iguais, de modulos 60 cm/s. No instante t = 0, a corda
apresenta-se com a configuragcdo representada na figura 1.

Ficura 1

" 10em

-
10 cm

ApOs a superposicao desses dois pulsos, a corda se apresentara
com a configuragao representada na figura 2.

www.professorpanosso.com.br
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FIGURA 2

Considerando a superposi¢édo apenas desses dois pulsos, a
configuragdo da corda sera a representada na figura 2, pela
primeira vez, no instante

(A)25s. (B)10s. (C)1,5s. (D) 3,0s. (E)2,0s.

8) Quatro cargas elétricas puntiformes, Q1, Q2, Qs e Qa, estao fixas
nos vértices de um quadrado, de modo que |Q1| = |Qz| = |Q3| = Q4.
As posi¢cBes das cargas e seus respectivos sinais estéo indicados

na figura.

Se E for o médulo do campo elétrico no ponto P, centro do
quadrado, devido a carga Q1, 0 campo elétrico resultante no ponto
P, devido a presenga das quatro cargas, terd mddulo

a)2@ E b)4®2E <c¢)4E d)&RE e) zero

9) A figura representa o esquema de ligagéo dos fardis de um
automavel a bateria do veiculo. O circuito é constituido por: duas
lampadas de 12 V — 60 W cada uma; uma chave de acionamento e
um fusivel de protecdo, ambos de resisténcias despreziveis; e fios

de ligacdo e conectores, também ideais.

farol 1 farol 2
chave de
acionamento)

porta bateria do

fusivel automovel
' U

e —] ———————
fusivel 12v

Se os dois faréis estiverem acesos, das opc¢Oes indicadas nas
alternativas, aquela que corresponde a menor amperagem do
fusivel capaz de proteger esse circuito &
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(A)9 A. (B) 6 A. (C) 12 A (D) 15 A. (E) 4 A. 2) A figura representa um satélite artificial girando ao redor da
Terra em movimento circular e uniforme com periodo de rotagdo de

10) Uma espira metdlica retangular ABCD, de &area constante, esta 140 minutos. O grafico representa como varia 0 médulo da

totalmente imersa em um campo magnético uniforme horizontal aceleracéo da gravidade terrestre para pontos situados até uma

criado na regido entre dois polos magnéticos norte e sul, como distancia 2R do centro da Terra, onde R = 6400 km é o raio da

representado na figura. Inicialmente, a espira esta em repouso em Terra.

um plano vertical perpendicular as linhas de inducéo do campo A

magnético. O----.

maovimento .-~
=

'
- '
'

satélite "~

isolante

anti-harério fora de escala
g {mis?) 4
Suponha que a espira gire 90° no sentido anti-horario, em torno de
um eixo vertical, nesse campo magnético. Enquanto isso acontece,
T
(A) circularé por ela uma corrente elétrica induzida sempre no
sentido DCBA.
(B) circularé por ela uma corrente elétrica induzida, primeiro no B
sentido DCBA e depois no sentido ABCD. 1 SR AN SO
(C) circulara por ela uma corrente elétrica induzida sempre no o a5l
sentido ABCD. 073 a0 4
(D) circulara por ela uma corrente elétrica induzida, primeiro no 3 247 [ A
sentido ABCD e depois no sentido DCBA. = P
(E) n&o circulara por ela corrente elétrica induzida. g o — -
R 2R distancia
Gabarito: gg gﬁ?rgc
1) b; 2) d; 3) e; 4) d; 5) a; 6) e; 7) b; 8) a; 9) c; 10) c.
Considere a Terra perfeitamente esférica e as informacdes
contidas na figura e no gréfico.
20 dia a) Calcule o menor intervalo de tempo, em minutos, para que o
1) Um corpo de massa 8 kg movimenta-se em trajetéria retilinea satélite se movimente da posicéo A para a posicao B.
sobre um plano horizontal e sua posi¢éo (s) e sua velocidade b) Determine o mdédulo da aceleracéo da gravidade terrestre, em
escalar (v) variam em fungéo do tempo (t), conforme os graficos. m/s?, na posicdo em que se encontra o satélite.
5 4 3) Uma caixa de massa 150 kg, com faces retangulares pintadas
% - nas cores verde, vermelho e azul, esta apoiada na borda plana e
e § horizontal de uma piscina, sobre uma de suas faces azuis,
A i . conforme a figura 1, que também indica as dimensdes de cada
e . : uma das faces da caixa. Na situagdo da figura 2, a caixa esta
e ' ; dentro da piscina, totalmente submersa e apoiada no fundo, em
~ 1 ; F . repouso, sobre uma de suas faces verdes.
L] 2 5 10 Lis) Fiaura 1
i ; i
L i
¢ (mis) & ' H i
L !
NP
- : - 14 -
] 2 5 10 tis)

a) Determine a posic¢ao x, em metros, desse corpo no instante t =
10 s.

b) Calcule o médulo da resultante das forgcas, em newtons, que
atuam sobre o corpo no intervalo de tempo entret=6set=12s.

A
LR
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FlauRa 2

FIGURA 2

objeto imagem

|
|
|
I
Considerando que a agua da piscina esteja parada, que sua !
densidade seja igual a 10® kg/m® e que g = 10 m/s®, calcule, em 20cm
pascal:

a) a pressao exercida pela caixa sobre a borda da piscina, na
situacgdo indicada na figura 1.

b) a presséo exercida pela caixa no fundo da piscina, na situagao
indicada na figura 2.

a) Considerando as informagfes contidas na figura 1, calcule o
modulo da distancia focal desses espelhos.

b) Na situacéo da figura 2, calcule o aumento linear transversal
produzido pela face convexa da calota.

6) Uma lampada incandescente, de especificacdes técnicas 40 V —
25 W estabelecidas pelo fabricante, queima se for submetida

a tensdes acima da especificada. Conforme a figura, essa lampada
sera instalada em um soquete ligado em série com o resistor R e

4) A figura representa o diagrama de fluxo de energia de uma
maquina térmica que, trabalhando em ciclos, retira calor (Q1) de
uma fonte quente. Parte dessa quantidade de calor é transformada
em trabalho mecanico (t) e a outra parte (Q2) transfere-se para com outros resistores que serdo conectados entre os pontos A e B,

uma fonte fria. A cada ciclo da maquina, Q1 e Q2 séo iguais, em formando um circuito que sera submetido a uma diferenca de
modulo, respectivamente, a 4 x 103 J e 2,8 x 10% J. potencial de 100 V.

(o
|/ fonte quente ¢ \‘\m?/

o
3 R=160 A B -
o : &
© = ‘
a
| |
| |-
100V
Considerando que os fios e as conexdes utilizados nesse circuito
| fonte fria tenham resisténcias despreziveis:

a) determine a quantidade de carga elétrica, em coulombs, que
atravessara a lampada se ela permanecer acesa, de acordo com

suas especificagdes, durante 20 minutos.

b)i ndi que o numero maxi mo de resi
um, que podem ser ligados em paralelo entre A e B, sem que a
lampada queime.

Sabendo que essa maquina executa 3000 ciclos por minuto,
calcule:

a) o rendimento dessa maquina.

b) a poténcia, em watts, com que essa maquina opera

5) Uma calota esférica é refletora em ambas as faces, constituindo,
ao mesmo tempo, um espelho cdncavo e um espelho convexo, de
mesma distancia focal, em médulo. A figura 1 representa uma
pessoa diante da face concava e sua respectiva imagem, e a figura
2 representa a mesma pessoa diante da face convexa e sua
respectiva imagem.

FIGURA 1 1°dia

imagem 1) A figura representa um trecho retilineo, plano e horizontal de
uma determinada rodovia que possui duas faixas de rolamento: a
da esquerda, cuja velocidade maxima permitida é de 80 km/h, e a
da direita, onde é de 60 km/h.

LYY

20cm
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Um veiculo percorreu um quarto do comprimento desse trecho pela
faixa da esquerda, desenvolvendo a velocidade maxima ali
permitida. Em seguida, mudou para a faixa da direita e percorreu o
restante do trecho com a velocidade maxima permitida nessa faixa.
Desconsiderando os intervalos de tempo gastos para a mudanca
de faixa e para a desaceleragdo, a velocidade média desenvolvida
pelo veiculo ao longo desse trecho, em km/h, foi igual a

(A) 66. (B) 62. (C) 64. (D) 67. (E) 68.

2) Um vaso de flores de massa total igual a 4,8 kg esta pendurado,
em equilibrio, em um suporte preso a uma parede vertical. O
suporte esta pendurado em um parafuso preso ao ponto A e

apoiado na parede no ponto B, conforme representado na figura.
! 50 cm !
>

Considere g = 10 m/s? e que a massa do suporte seja desprezivel.
O mddulo da forga horizontal exercida pelo suporte na parede, no
ponto B, é igual a

a) 60 N. b)80N. c¢)20N. d)40N. e) 100 N

3) Cometa e Rosetta atingem ponto mais proximo do Sol. O
cometa 67P/Churyumov-Gerasimenko e a sonda Rosetta, que o
orbita ha mais de um ano, chegaram ao ponto de maior
aproximagédo do Sol. O periélio, a cerca de 186 milhGes de
quilémetros do Sol, foi atingido pelo cometa em agosto de 2015. A
partir dai, o cometa comegou mais uma 6rbita oval, que durara 6,5
anos. O afélio da orbita desse cometa esta a cerca de 852 milhdes
de quildmetros do Sol. Espera-se que Rosetta o monitore por, pelo

menos, mais um ano.
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De acordo com as informacdes, é correto afirmar que

(A) o cometa atingira sua maior distancia em rela¢éo ao Sol
aproximadamente em agosto de 2017.

(B) a orbita eliptica do cometa esta de acordo com o modelo do
movimento planetario proposto por Copérnico.

(C) o cometa atingiu sua menor velocidade escalar de translagcao
ao redor do Sol em agosto de 2015.

(D) o cometa estava em movimento acelerado entre os meses de
janeiro e julho de 2015.

(E) a velocidade escalar do cometa sera sempre crescente, em
madulo, apds agosto de 2015.

4) Do alto de uma ponte, um garoto deixa cair um tijolo macico e
impermedvel nas 4guas paradas de um lago. Ao chocar-se contra
a superficie da &gua, o tijolo ndo se parte e afunda verticalmente,
até parar no fundo do lago.

v ftijelo em
a gueda livre

_é____

a

Te
1

a funde do lago

A medida que afunda, a densidade do tijolo e 0 médulo do empuxo
exercido pela agua sobre ele sdo, respectivamente,

a) constante e constante.
b) crescente e constante.
) constante e decrescente.
d) decrescente e constante.
e) constante e crescente.

5) Para realizar um experimento no litoral, um cientista precisa de 8
litros de 4gua a 80 °C. Como néo dispde de um termémetro, decide
misturar uma porgdo de dgua a 0 °C com outra a 100 °C. Ele
obtém agua a 0 °C a partir de uma mistura, em equilibrio térmico,
de agua liquida com gelo fundente, e agua a 100 °C, a partir de
agua em ebulicdo. Considerando que haja troca de calor apenas
entre as duas por¢des de agua, os volumes, em litros, N£o

12
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de agua a 0 °C e de agua a 100 °C que o cientista deve misturar
para obter 4gua a 80 °C sao iguais, respectivamente, a

(A) 1,6 €6,4.
(B)3,2¢e4,8.
(C) 4,0 e 4,0.
(D) 2,4 € 5,6.
(E)5,2e28.

6) Na figura, um texto € visto através de duas lentes esféricas, 1 e
2. A imagem formada pela lente 1 aparece menor do que o préprio
texto e a imagem formada pela lente 2 aparece maior.

panosso

Pela observacéo da figura, constata-se que a lente 1 €

e aimagem por ela formada é equealente2é

e aimagem por ela formada é .

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as
lacunas apresentadas acima.

a) divergente — real — convergente — real

b) convergente — virtual — convergente — real
c) divergente — virtual — convergente — virtual
d) divergente — virtual — convergente — real

€) convergente — virtual — convergente — virtual

7) Um forno de micro-ondas funciona fazendo com que as
moléculas de agua presentes nos alimentos vibrem, gerando calor.
O processo baseia-se nos fendmenos da reflexdo e interferéncia
de ondas eletromagnéticas, produzindo ondas estacionarias dentro
da cavidade do forno. Considere um forno de micro-ondas cuja
cavidade interna tenha 30 cm de largura e que, dentro dele, se
estabelegcam ondas estacionérias, conforme representado na
figura.

www.professorpanosso.com.br
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Sabendo que a velocidade de propagacado das ondas
eletromagnéticas no ar € de 3 x 108 m/s, a frequéncia de vibragdo
das micro-ondas representadas dentro desse forno, em Hz, é igual
a

(A) 2,2 x 10°.
(B) 3,2 x 10°.
(C)2,0x10°.
(D) 3,6 x 10°.
(E) 2,5 x 10°.

8) Uma carga puntiforme Q, positiva, encontra-se fixa no plano
cartesiano indicado na figura. Ela gera um campo elétrico ao seu
redor, representado pelos vetores e , nos pontos F e G,
respectivamente.

E.
E’.E
E ' G'/"
- L] [ ] - L ]
1 2 P 4 5
3'.-

Uma segunda carga puntiforme Qz , também positiva, com Q1= Qz,
deve ser fixa no mesmo plano, de maneira que o campo elétrico
resultante no ponto P, devido as presencas de Q1 e Qz, seja nulo.
Para que se consiga esse efeito, a carga Q2 deve ser fixa no ponto
a) 3. b) 4. c) 5. d) 2. e) L.

9) Uma espira condutora e circular esta fixa, suspensa por uma
haste isolante rigida, na posicao representada na figura. Um iméa
em forma de cilindro, com seus polos magnéticos norte (N) e sul
(S), move-se em linha reta a partir do repouso no ponto A, no
instante to = 0, até o ponto B, onde para hovamente no instante tz .
A velocidade méaxima do imé&, entre os pontos A e B, é atingida no
instante t1. O gréafico indica a velocidade escalar do im& em fungéo

do tempo, entre os instantes to e ta.
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mavimenta

haste isolante q—.\\ -

. horario
movimanta do ima
—_—
A B

@@ |-

janli-horério

>

tempo

velocidade

[ ] e ]
"08m 1.6m '
Sabendo que os pneus dianteiros tém periodo de rotacéo igual a
0,4 s, calcule, em hertz, a frequéncia de rotacdo:

a) dos pneus dianteiros do trator.

b) dos pneus traseiros do trator.

1
0 t, 1

Considerando os sentidos horério e anti-horario indicados na
figura, é correto afirmar que, devido ao movimento do ima, a
corrente elétrica induzida na espira circulara

(A) no sentido anti-horéario entretoetire entreti e tz .

(B) no sentido horérioentre toe ti e entreti e t2.

(C) no sentido horario entre to e t1 € no anti-horario entre tr e t2 .
(D) no sentido anti-horario entre to e t1 € no horario entret1 e tz .
(E) no sentido anti-horario entre to e t1 e ndo havera corrente
induzida entre tie tz .

2) Em um jogo de bocha, uma pessoa tem como objetivo atingir
uma bola azul parada sobre o solo plano e horizontal. Para isso,
ela arremessa obliquamente, a partir do solo, no ponto A, uma bola
vermelha, de mesma massa que a azul, com velocidade inicial vo =
10 m/s, inclinada de um angulo de 37° em relac¢éo & horizontal, tal
que sen 37°=0,6 e cos 37° = 0,8. Apds tocar o solo no ponto B, a
bola vermelha pula algumas vezes e, a partir do ponto C,
desenvolve um movimento retilineo, no sentido da bola azul.
Imediatamente antes da colisao frontal entre as bolas, a bola

10) Em uma atividade experimental, um estudante é desafiado a
descobrir a resisténcia elétrica 6hmica do contetido de uma caixa
que esconde componentes do circuito elétrico representado na

flgqra. Alerp dq contetido da caixa, o circuito € cgnstltu@o por d.0|s g vermelha tem velocidade igual a 3 m/s.
resistores 6hmicos, um gerador ideal, um amperimetro ideal e fios prs -
de resisténcia desprezivel. o ST T
[ = - ~ —
CAIXA = , w3
., * fora de escala
I-'l {] —_— I’ h ‘\
Vg "
\.l'ﬁ'..""_ \n
' P 3 mis
37° Ly S —
solo @ [ . 2 @
A B C

22t @
1

[ Considerando g = 10 m/s?, a resisténcia do ar desprezivel e
sabendo que, imediatamente apds a colisdo, a bola azul sai do

36 . ;
e , repouso com uma velocidade igual a 2 m/s, calcule:
O estudante observa que, quando o circuito esta em a) a velocidade escalar, em m/s, da bola vermelha imediatamente
funC|onar~nento, 0 gmper!metro_lndlca 2 A Con'3|derand0 essas ap6s a colisdo com a bola azul.
informacgdes, a resisténcia equivalente dos resistores associados b) a maior altura

dentro da caixa € igual a

3) Uma esfera de 0,4 kg parte do repouso no ponto A, desliza, sem
(A) 25 Q. (B) 10 Q. (olgr} sobre aguperficie representédQ ha fi&uf‘g e thoca-se com a
extremidade livre de uma mola ideal de constante elastica k = 100
N/m, que tem sua outra extremidade presa ao ponto D. A esfera

Gabarito: para instantaneamente no ponto C, com a mola comprimida de
1)c;2) b; 3) d; 4) a; 5) a; 6) ¢; 7) e; 8) b; 9) a; 10) d. uma distancia x.

2°dia
1) Um trator trafega em linha reta por uma superficie plana e
horizontal com velocidade escalar constante. Seus pneus, cujas
dimensdes estdo indicadas na figura, rolam sobre a superficie sem
escorregar.

Considerando sen 37°=0,6, cos 37°=0,8,g =10 m/s? e
desprezando os atritos e a resisténcia do ar, calcule:

www.professorpanosso.com.br s 14
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a) 0 modulo da aceleragéo escalar da esfera, em m/s?, no trecho
AB da pista.
b) o valor de x, em metros.

4) Um cilindro de mergulho tem capacidade de 12 L e contém ar
comprimido a uma presséo de 200 atm a temperatura de 27 °C.
Acoplado a mascara da mergulhadora, ha um regulador que reduz
a pressao do ar a 3 atm, para que possa ser aspirado por ela
embai xo d’ dagua. Considere o ar
ideal, que sua temperatura se mantenha constante e que R = 0,08
atmL/molK.

s

>

regulador -
de pressao

«+— cilindro de ar
comprimido

Considerando que em um mergulho o ar seja aspirado a uma
vaz&o meédia de 5 L/min, calcule:

a) o numero de mols de ar existentes dentro do cilindro no inicio do
mergulho.

b) o tempo de duragéo, em minutos, do ar dentro do cilindro.
Expresse os calculos efetuados.

5) O diamante tem indice de refrac@o absoluto igual 2,5 para
determinada frequéncia de luz incidente. Devido ao fen6meno da
refrago, raios de luz que entram no diamante paralelos entre si
acabam saindo dele em direcdes diversas, causando o efeito de
brilho. A lapidacéo, isto é, a forma como a pedra é cortada, com
muitas faces em angulos variados, ajuda a intensificar esse efeito.
Mas, em um vidro comum, com indice de refracéo absoluto igual a
1,5 para essa mesma frequéncia, ndo ha lapidacéo que consiga
reproduzir o brilho de um diamante. (www.seara.ufc.br. Adaptado.)
A figura representa um raio de luz monocromética propagando-se
no ar e, em seguida, no diamante.

panosso

diamante 6 (graus) zend
/ !
573 0.1
11,5 02
17.5 03
236 0.4
30.0 0,5

Considerando o indice de refragéo absoluto do ariguala 1,0 e
baseando-se nas informag@es fornecidas, calcule:

a) a relacdo entre a velocidade de propagacao da luz no diamante
(vp) e no vidro comum (vv).
b) o valor do angulo ao, em graus.
6) A figura representa, de forma simplificada, um trecho de uma
instalacéo elétrica residencial. Os aparelhos elétricos indicados

estdo ligados entre os fios fase 1, fase 2 ou neutro, cujos
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potenciais elétricos, constantes, estao indicados na figura. A
legenda traz os valores nominais de tenséo e poténcia
correspondentes a cada aparelho.

fase 1 (+110 V)

neutro (zero)

fase 2 (—110V)

. chuveiro elétrico (220 WV — 6 600 W)

’ farro elétrico de passar roupa (110 V — 1320 W)

. [Ampada elétrica (110 V — 55 W)

Considerando que esses aparelhos permanecam ligados
simultaneamente durante 30 minutos e que 1 kWh de energia
elétrica custe, para o consumidor, R$ 0,50, calcule, nesse intervalo
de tempo:

a) a intensidade da corrente elétrica total necesséria, em amperes,
para alimentar os quatro aparelhos ligados conforme a figura.

b) o valor a ser pago, em reais, pelo uso simultdneo dos quatro
aparelhos.

1°dia
1) Uma bola de ténis, de massa 60 g, se chocou com uma parede
vertical. O gréfico representa a forga, em fung¢éo do tempo,
exercida pela parede sobre a bola, no qual FM é o valor médio da
forga no intervalo de tempo entre 0 s e 0,02 s.

F(N) 4

Fy = 114

0 001 002 t(s)

Sabendo que a velocidade da bola, imediatamente antes da
colisdo, era perpendicular a superficie da parede com valor 20 m/s
e que, apos a colisdo, continua perpendicular a parede, é correto
afirmar que a velocidade da bola, em m/s, imediatamente apéds a
colisao foi
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(A) 24. (B) 20. (C) 18. (D) 38. (E) 15.
2) Atualmente, a Lua afasta-se da Terra a uma razdo média
aproximada de 4 cm/ano. Considerando as Leis de Kepler, €

correto concluir que o periodo de

(A) rotagdo da Lua néo se altera.

(B) rotagdo da Lua esta diminuindo.

(C) translacao da Lua ao redor da Terra ndo se altera.

(D) translacao da Lua ao redor da Terra esta aumentando.
(E) translagéo da Lua ao redor da Terra esta diminuindo.

3) O conceito de energia é de fundamental importancia na fisica do
corpo humano. Todas as suas atividades, incluindo o pensamento,
envolvem trocas de energia. Mesmo em repouso, 0 corpo humano
continua gastando energia, com uma poténcia da ordem de 102 W,
na manutenc¢ao do funcionamento de seus 6rgaos, tecidos e
células. Cerca de 25% dessa energia € usada pelo esqueleto e
pelo coragdo, 20% pelo cérebro, 10% pelos rins e 27% pelo figado
e pelo bago. (Emico Okuno et al. Fisica para ciéncias bioldgicas e
biomédicas. Adaptado.) De acordo com os dados do texto, durante
0 repouso, a quantidade de energia, em joules, utilizada pelo
cérebro em um periodo de 8,0 horas é, aproximadamente,

(A) 5,76 x 105 .
(B) 5,76 x 103 .
(C) 2,88 x 106 .
(D) 9,60 x 105 .
(E) 2,88 x 10* .

4) A temperatura de 20 °C, uma arruela (disco metalico com um
orificio central) tem raio externo R e raio interno r.

Elevando-se igualmente a temperatura de todas as partes da
arruela de um valor -9\éd,deo
raio interno dilata-se de

AR-r) - AR

(B) (R + r) AR
(C) (r/IlR) AR

(D) AR

(E) (R/r) AR

5) A figura mostra um diapaséo, instrumento metdlico que, ao ser
golpeado, emite ondas sonoras com frequéncia correspondente a
determinada nota musical.
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Quando se aproxima um diapaséo vibrando das cordas de um
instrumento afinado, a corda correspondente a nota emitida pelo
diapaséo passa a vibrar com a mesma frequéncia. Esse fato é
explicado pelo fenémeno de

(A) ressonancia.
(B) difracéo.

(C) interferéncia.
(D) disperséo.
(E) reverberagéo.

6) A tabela mostra os indices de refra¢éo absolutos de diversos
liquidos e tipos de vidro para a luz amarela do sodio.

liquido TE‘::‘;;’: vidro TE‘:::;’:
agua 1,33 Crown 1,52
emnm ............. 135 ................ ﬂ m“eve ........... 155 .............
gncenna ......... 14? ................ ﬂ mtméd m ........ 152 .............
benzeno 1,50 flint denso 1,66

(Hugh D. Young & Roger A Fraedman.
Fisica I\V: atica e fisica moderna, 2008. Adaptado.)

Considere que um raio de luz amarela propaga-se inicialmente em
um dos liquidos indicados na tabela e passa a se propagar em um
dos vidros também indicados na tabela.

vidro

g)ml gnglgo rie r?frggao gue o raio de luz forma com a normal

a
ao penetr no vidro, apdés nel e
que 0 0 < 0, oeorrquOando 0S meios sdo

(A) glicerina e vidro flint leve.
(B) &gua e vidro crown.

(C) &gua e vidro flint denso.
(D) etanol e vidro flint médio.
(E) benzeno e vidro crown.

7) Lavar a louga, por 15 minutos, com a torneira meio aberta,
consome 120 litros de agua. Na situacao descrita, o volume
aproximado de agua que flui pela torneira por unidade de tempo,
em unidades pertencentes ao Sistema Internacional de Unidades
(sh, é

(A) 8,00 x 103 m83 /s.
(B) 1,33 x 102 m3/min.
(C) 8,00 x 10 cm3 /s.
(D) 1,33 x10*m?3/s.
(E) 1,33 x 102 cm?® /min.
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8) Um candidato sai de sua residéncia para prestar vestibular (A)
pretendendo percorrer a distancia total até o local da prova em

uma hora, conduzindo seu automével com velocidade média de 60

km/h. Apés percorrer os primeiros 10 km do percurso em 10

minutos, percebe que esqueceu o documento de identificacdo e

retorna para apanha-lo. Sua méae o espera no portdo com o

documento. Desprezando-se o tempo para receber o documento e s
manobrar o carro, para que esse candidato consiga chegar ao local

da prova no horario previsto anteriormente, ele devera desenvolver

no percurso de retorno a sua casa e ida até o local da prova uma (B)
velocidade média, em km/h, igual a 5 -
(A) 78. (B) 84. (C) 90. (D) 98. (E) 72.
(C)
9) A figura mostra esquematicamente um tubo de raios catddicos, - =

no qual os elétrons séo emitidos pelo catodo e lan¢ados no sentido
da tela pelos eletrodos aceleradores.

eletrodos (D) s
catodo aceleradores
\

(E)

o
w
vicuo deflectoras <4
Suponha que um elétron, cuja massa e médulo da carga elétrica g &
valem, respectivamente, 9,1 x 1031 kg e 1,6 x 107° C, penetre (=
entre os eletrodos aceleradores com velocidade desprezivel e saia
com velocidade de 4,0 x 107 m/s. Nessa situacao, é correto afirmar
que a diferenca de potencial, em volts, entre os eletrodos Gabarito:
aceleradores é, em valor absoluto, préxima de 1)c;2)d;3)a;4)c;5) a; 6) e; 7) d; 8) b; 9) e; 10) c.
(A) 5,7 x 10*2.
(B) 6,4 x 108 . 2°dia
(C)1,5x102. 1) Uma esquiadora de massa 80 kg, incluindo todo o equipamento,
(D) 1,8 x 101, desce com velocidade constante por uma rampa plana e inclinada
(E) 4,6 x 103 gue forma com a horizont al um an
aceleracdo da gravidade vale 10 m/s2. Considere que existe
10) A figura mostra um solenoide colocado sobre uma superficie resisténcia do ar, que o coeficiente de atrito dindmico entre os
horizontal, ligado a uma bateria, e visto de cima para baixo. esquis e a neve €& igual a 0,10 e
a) Na figura inserida no campo de Resolugéo e Resposta,
represente as forgas que atuam no conjunto esquiadora mais
equipamento.
O campo magnético gerado por esse solenoide sera semelhante 8
ao de um ima em forma de barra, também sobre uma superficie b) Calcule o valor da forca de resisténcia do ar, em newtons, que
horizontal e visto de cima para baixo, corretamente representado age sobre o conjunto durante o movimento.

por

2) Uma mola helicoidal de massa desprezivel e comprimento 20
cm é presa de modo que seu eixo longitudinal fique na dire¢ao
vertical. Quando se prende na mola um objeto de
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massa 100 g, ela se deforma até que seu comprimento atinja 25
cm. 20 cm 25 cm 100 g

Pl.

20 em
25cm

r

100 g

Considere a aceleracdo da gravidade igual a 10 m/s? .

a) Calcule a constante elastica da mola, em N/m.

b) Suponha que o objeto seja elevado até a altura em que o
comprimento da mola volta a ser 20 cm e, em seguida, solto a
partir do repouso. Determine a energia cinética do objeto, em
joules, no instante em que passa pelo ponto em que o
comprimento da mola é de 25 cm. Despreze qualquer perda de
energia mecanica.

3) Um bloco de parafina em forma de paralelepipedo, macigo e
homogéneo, é colocado em um recipiente contendo 800 cm?® de
agua; ambos em equilibrio térmico. Observa-se que o bloco flutua
com 10% de seu volume acima da superficie da agua.

a) Determine a massa especifica da parafina, em g/cm?3, sabendo
gue a massa especifica da 4gua é 1,0 g/cm3 .

b) Que volume de alcool, em cm?, deve ser misturado a 4gua do
recipiente para que o topo do bloco passe a coincidir com a
superficie do liquido? A massa especifica do alcool é 0,80 g/cm3.

4) Um objeto luminoso é colocado a 60 cm de uma lente delgada
convergente e observa-se uma imagem nitida desse objeto
projetada em um anteparo distante 120 cm da lente, como mostra
a figura 1.

FiGURA 1
abjeto I
| = Eal C
60 cm 120 cm
lente imagem

Em seguida, o objeto é deslocado 20 cm, aproximando-o da lente,
e a imagem no anteparo deixa de ser nitida. Para que se retome a
nitidez da imagem, é necessério afastar a lente do objeto, como
mostra a figura 2.

Ficura 2
objeto _
-
— i ;
e—s| A
— imagem
20 cm
lente

a) Calcule a distancia focal da lente, em cm.

b) Calcule a distancia, em cm, que se deve deslocar a lente de sua
posicéo inicial para que a imagem do objeto projetada no anteparo
volte a ser nitida.
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5) Em um calorimetro de capacidade térmica desprezivel,
contendo 500 g de &gua a 80 °C, coloca-se um bloco de concreto
de 500 g, a 20 °C. Considere o calor especifico da 4gua igual a 1,0
cal/(g °C), o do concreto igual a 0,20 cal/(g °C) e despreze perdas
de calor para 0 ambiente.

a) Calcule a temperatura de equilibrio térmico, em °C.

b) Que quantidade de agua, a 95 °C, deve ser colocada no
calorimetro para que a temperatura final volte a ser de 80 °C?

6) Um eletricista recebeu a incumbéncia de decorar uma residéncia
para as comemorag6es de final de ano, utilizando 200 pequenas
lampadas idénticas de poténcia nominal (3 W — 12 V) cada uma e
ligadas a uma rede elétrica de 120 V. As lampadas devem ser
associadas em grupos iguais para que funcionem de acordo com
suas especificagdes.

a) Esquematize o circuito elétrico que deve ser montado pelo
eletricista (ndo é necessario desenhar todas as lampadas). Indique
guantas lampadas ha em cada grupo e como séo associadas.
Indique também como 0s grupos sao associados para serem
ligados a rede elétrica.

b) Calcule a intensidade da corrente elétrica total no circuito, em
ampeéres, considerando despreziveis as perdas de energia elétrica
nos fios condutores e ligacdes elétricas do circuito.
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